

事关群众切身利益，保的是民生，稳定的是民心——

全国多地精准发力保交楼

保交楼事关群众切身利益，保的是民生，稳定的是民心。2023年年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时指出，“做好保交楼、保民生、保稳定工作”。近期，记者走访多地，实地了解保交楼情况。

记者在调研中看到，多数项目已复工续建，一幢幢楼房重启建成、陆续交房，越来越多期盼已久的群众乔迁新居。对于一些困难较多的项目，各地也在千方百计推进项目建设、回应群众关切。



CFP供图

多管齐下，复工打好“攻坚战”

各地保交楼项目复工复产，首先要面临两道“关卡”：项目筹资难题、债务纠纷处置问题。

记者近期在湖南省株洲市采访了解到，株洲市保交楼最难啃的“硬骨头”之一，是华晨公司项目。

两年前，华晨公司一度深陷负债泥潭，关联诉讼导致账户被冻结，11个在建项目停工不能交房，各类矛盾交织，产生一连串“多米诺骨牌效应”。

业主说——“我的婚房怎么办！”“攒了大半辈子的钱难道要打水漂？我们就等着这套房呢！”

建筑商说——“我们再也不敢往项目里填一分钱了！”“拖欠的材料钱不到位，我们绝

不开工！”

面对华晨公司危局，株洲市积极制定实施相关融资方案，多管齐下采取措施后，华晨公司有效解决资金问题，目前在株洲、长沙的多个项目已全部复工。

记者在调研中观察到，做好保交楼工作，需对风险项目做到早发现、早研判、早介入，及早制定时间表、路线图。

一方面，保资产、筹资金，为项目复工复产建设“输血造血”。以专项借款为撬动，协调新增配套融资；对涉嫌挪用、恶意抽逃资金等违法违规行为，依法依规开展立案侦查，及时追回相关资金用于后续建设；通过项目兼并购、存量房销售等方式加大资产处置力度，筹措

复工所需资金；督促开发企业加速回笼分期付款等在途资金，确保筹措资金与建设进度相匹配。

另一方面，“新老划断”清除复工“绊脚石”。保交楼项目所面临的复杂债务纠纷是复工的一大“拦路虎”。湖北省住建厅房地产市场监管处处长李剑等多位保交楼工作人员向记者表示：“让施工单位在没有结清旧账的情况下复工是非常困难的，但一直陷在前期债务纠纷中，后面的损失会更大。”很多地方采取购买保交楼项目、争取配套融资等措施保障建设资金，消除施工方顾虑，保证复工后按工程进度付款，并严格落实资金闭环管理要求，做到专款专用。

全力推进，保交楼工作显成效

湖北黄石最后一个保交楼项目东楚御景近日完成了交付，记者跟着业主曾冬到新房看他进行最后验收。

“除了细节上有一点瑕疵，总体上我对房子挺满意的，悬着的心总算放下了。”曾冬检查完各个房间后对记者说。在后续随访中他告诉记者，2023年12月中下旬，开发商通知可以随时去办理房产证，他打算春节过后去办理，并计划今年搬进去住。

一个个项目背后，是成千上万业主的殷切期盼。湖北省黄石市住建局副局长程超说，随着东楚御景项目的交付，黄石市保交楼项目交付率达到100%，共交付住房8489套，并能够100%实现交房即办证。

在云南昆明，多次停工的

学府康城一期项目1650套房屋近日完成了交付。

“项目多次停工，直到国家支持资金进来后，项目施工才加快运转起来，等待一年的延期后我们终于拿到了新房。”业主王先生说。

王先生所说的国家支持资金是2022年住房和城乡建设部、财政部、人民银行等有关部门联合推出的保交楼专项借款。

近两年来，部分房企出现债务违约风险，一些在建项目逾期难交付。2022年7月，中央政治局会议首次提出“保交楼、稳民生”。此后，国家层面通过政策性银行安排3500亿元专项借款撬动，并鼓励商业银行配套支持贷款跟进，支持已售逾期难交付住宅项目建设交付。

各部门加大保交楼工作支

持力度，出台了相关配套政策措施。近期，住房和城乡建设部、金融监管总局发布关于建立城市房地产融资协调机制的通知，更加精准支持房地产项目合理融资需求。

“保交楼、保民生、保稳定”，各地狠抓落实，推动工作取得了阶段性成效。住房和城乡建设部相关负责人介绍，目前，保交楼专项借款项目总体复工率达到99.9%。截至2023年末，350万套保交楼项目已实现交付超300万套，交付率超过86%。

该负责人表示，保交楼工作的顺利推进，带动房地产开发项目竣工进度加快。根据国家统计局数据，2023年，全国房屋竣工面积约10亿平方米，增长17%。其中，住宅竣工面积7.2亿平方米，增长17.2%。

力保交付，合力啃下“硬骨头”

在重庆大渡口区绿地城四、五号地块项目，两江新区国摩项目，记者在智慧工地视频系统中看到，项目施工人数、项目建设进度等信息在大屏幕上一一显示。专班工作人员的工作就是每天核查这些信息，并到各个工地进行相应巡查。

“我们通过线上线下巡查方式来确保项目建设进度，切实做到全复工、开满工。”重庆市住房和城乡建委开发处处长黄玉官说，市专班与区县政府负责人签订《保交楼稳民生责任书》，通过“一通报、二约谈、三考核”方式进一步加快推动项目建设交付。

记者在调研中了解到，每个项目的情况千差万别，精准施策很重要。在各地保交楼工作中，许多地方对全部项目进行摸底，并成立工作专班，实行高位推动，强化组织领导和部门协同，压实责任链条。

彻底完成好保交楼任务需要克服不少困难。针对一些保交楼项目存在的由于债权债务纠纷，拒不配合验收备案、无法办理产权证的问题，不少地方拿出了“容缺验收、容缺办证”的办法。

在福建连城，恒大悦澜湾项目分三期建设，其中一、二期已于去年6月份完成建

设，但由于相关款项未支付清楚等问题，五方责任主体不配合工程质量竣工验收，导致项目竣工验收及产权证办理推进困难。

连城遇到的“拦路虎”代表了各地保交楼项目在交付过程中遇到的普遍困难。

记者在采访中了解到，目前，各地正在千方百计寻求解决问题的方案。安徽等地采用“容缺办理”方式，对交付的项目实行“交房即办证”。连城采取“鉴定交付”的验收模式，由建设单位委托鉴定机构对一、二期每一个已完工的单位工程进行结构安全性鉴定，并用鉴定报告代替五方责任主体确认的工程质量验收报告。对于其他专项验收如消防、规划、人防、档案等方面则采取分期分批的容缺验收方式。

住房和城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说，各方全力以赴推进保交楼工作，这对保障购房人权益、积极稳妥化解房地产风险、修复购房者信心等方面都起到了积极作用。2024年，保交楼工作进入攻坚期，仍需各方站在政治高度，群策群力、攻坚克难，把最后的“硬骨头”解决好，把人民群众的合法权益保障好。

新华社记者王优玲 郁琼源

打好“保交楼”这场攻坚战

新闻时评

保交楼是稳民生的需要，不少群众买房背负很大贷款压力，尽快实现保交楼才能保持社会稳定。保交楼是稳金融安全的需要，房地产行业沉淀着许多银行贷款和金融资产，尽快实现保交楼可以最大程度降低金融资产风险。

保交楼是稳就业的需要，房地产涉及行业多，产业链条长，安置了大量人员就业，实现保交楼有助于解开债务链，稳定就业。保交楼是稳发展的需要，保交楼工作做得好，会激活终端需求，增强人们购房信心，实现经济顺畅运转。

保交楼已成为一场等不得、输不起且必须打赢的硬仗。全力保交楼需要社会各方加强协作，合力解题。

地方政府需发挥更加积极的作用，主动应对、协同推

进，通过成立专项基金等方式，纾困出险房企、盘活不良资产；对符合条件的保交楼项目加快办理各项证件，减少时间拖延带来的风险，并对业主相关诉求找到合理化解的办法；因地制宜，推出“一楼一策”“一对一帮扶”等举措。

金融与监管部门需积极做好金融服务，不断扩容市场融资的政策“工具箱”，对房地产企业加大配套融资支持，不抽贷、不断贷、不压贷，合规的不拒贷；支持房地产项目收购，鼓励优质企业进入；加强对系统重要性优质房企的资金支持力度，缓解房企流动性压力。

房地产企业是“保交楼”的责任主体，处在整个产业链条的重要位置，应承担更大责任。例如，积极处置资产、多方筹措资金、努力提升工程进度等。相信通过大家不懈努力，保交楼攻坚战一定会取得胜利，实现各方共赢。张进才